

# 解放军报

2025年12月7日 星期日  
乙巳年十月十八 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24803号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26



## 记者走访一个个战功卓著的英雄群体,探寻政治整训焕发的蓬勃朝气 永远当革命的先锋队

本报记者  
钱晓虎  
郭丰宽

“百年积弱叹华夏,八载干戈仗延安。试问九州谁做主?万众瞩目清涼山。”

初冬时节,记者来到延安清涼山。走进陕北公学旧址,毛泽东同志的一段题词映入眼帘——

“要造就一大批人,这些人是革命的先锋队。这些人具有政治远见。这些人充满着斗争精神和牺牲精神。这些人是胸怀坦白的,忠诚的,积极的,与正直的。这些人不谋私利,唯一的为着民族与社会的解放。这些人不怕困难,在困难面前总是坚定的,勇敢向前的……”

“中国要有一大群这样的先锋分子,中国革命的任务就能够顺利的解决。”视线越过千沟万壑,记者仿佛看到那一支支在烽火淬砺中成长起来的先锋劲旅:“北上抗日先锋连”“登城先锋营”“开路先锋团”……

今天,走访这些战功卓著的英雄群体,记者看到,随着政治整训的炉火越烧越旺,人民军队的“先锋精神”在座座营盘里正焕发出新时代的蓬勃朝气。

传承“先锋之魂”——

整训越深入,部队越纯洁,官兵越争先

黄海某海域,风高浪急,一场临机拉动演练激战正酣。

在暗流汹涌的隐秘深海,北部战区海军“水下先锋艇”艇长紧盯屏幕上一组跃动的数据,熟练运用新战法猎杀目标。

“这项新战法,是我们的‘撒手锏’!”艇长告诉记者,在一场实兵实弹比武考核中,正是运用这项新战法,“水下先锋艇”勇夺第一。

“战场无亚军,先锋就要争第一!”随艇出海的支队领导告诉记者,随着政治整训不断深化,歪风邪气被遏制,清风正气更充盈,“事实证明,越整训部队越纯洁,官兵干劲越足越想当先锋”。

潜行水下,驭鲸踏海,官兵不会忘记:这片海,曾经写满屈辱。至今,海床深处仍然散落着北洋水师的战舰残骸。

“决不让历史重演!”官兵在深化政治整训讨论辨析中深刻领悟:强军之强,不仅强在武器装备,更强在思想纯粹、作风纯洁。拥有铁甲战舰的北洋水师,正是因为无法祛除因循守旧、贪污腐化、作风松散的病根,才会在战场上丧师辱国。

怎样与积弊一刀两断?回顾人民

海军从无到有、由弱到强的历史,艇长告诉记者:“整训,就是最好的浴火锻造!”

当年,国民党海军“重庆号”官兵弃暗投明、战场起义后,集结在沈阳深入整训。这些从旧军队起义的官兵,从灵魂深处向新社会靠拢。后来,他们中不少人加入人民海军序列,成为人民海军建设的骨干力量。

1949年春天,毛泽东、朱德联名致电嘉勉“重庆号”起义官兵:“中国人民必须建设自己强大的国防,除了陆军,还必须建设自己的空军和海军,而你们就将是参加中国人民海军建设的先锋。”

“在旧社会旧军队积弊丛生的重重暗夜,人民军队既是抗击侵略、保家卫国的先锋,又是推翻三座大山、救民的先锋;既是战场上冲锋在前的先锋,更是思想上破除流毒积弊的先锋。”“水下先锋艇”领导感慨地说。

今天,人民军队要做什么样的先锋?

“水下先锋艇”“海上先锋艇”“海空先锋大队”“强军先锋飞行大队”……同一片海、同一片天,如今驰骋着一支现代化人民军队。先锋,是他们共同的耀眼光环。

走进北部战区空军航空兵某旅“强军先锋飞行大队”,一座座空军对抗空战团体第一名的奖杯,见证着雄鹰振翅翱翔的航迹。

“深化政治整训,摆脱不良风气干扰,官兵备战打仗的专注度更高,奋勇争先的劲头更足。”大队领导告诉记者,习主席亲自为大队授奖旗,官兵时刻感受到一种强烈的“推背感”,唯有奋力飞,方能不负重托。

70多年前,这支部队在抗美援朝战场第一次亮剑,直面强敌,创造胜利奇迹。近年来,部队换装国产新型战机,飞行员们立志像革命先辈那样勇于突破自我:构设典型作战场景,探索创新战法训法;利用大项演训任务,深挖新装备作战效能……

(下转第三版)

下图:“海上先锋艇”资阳舰进行实弹射击(资料照片)。

本报特约通讯员 刘礼鹏 摄



请  
扫  
描  
二  
维  
码

## 记者手记 迎接淬炼 主动锻造



记者手记

走进座座营盘,一支支“先锋”劲旅的故事,像炽热的火苗,燃燃记者的心。无论战争年代,还是新的征程,每当被政治整训的炉火唤醒、点燃,我们这支军队都会激发起去创造、去突破、

去排除万难夺取胜利的渴望。

习主席指出,要“发扬彻底的自我革命精神,持续深化政治整训”。眼前这场深入人心的政治整训,正是一场火热的熔炉,召唤着我们冶炼掉思想

的杂质,提高精神锋刃的硬度。在实现建军一百年奋斗目标的攻坚路上,我们正需要这种迎接淬炼、主动锻造的精神,在浴火重生中争做披坚执锐、披荆斩棘的强军先锋。



## 四中全会精神在军营

### 第73集团军某旅结合训练转型实际学习贯彻全会精神—— 向科技创新要战斗力

■倪鑫磊 本报特约记者 廖晓彬

机器狗进入染毒地带实时回传数据、无人机掠过水面快速生成渡场全景、排爆机器人精准清除未爆弹……冬日,第73集团军某旅一场综合保障训练火热展开,一幕幕科技感十足的场景,展现了部队在训练转型中战斗力的跃升。

训练结束后,该旅党委和机关干部与基层指挥员一起结合训练实际,紧扣党的二十届四中全会精神展开学习讨论。某舟桥营向营长对全会公报中“加快高水平科技自立自强”“科技强军”等表述印象深刻。他说:“科技是核心战斗力,是军事发展中最活跃、最具革命性的因素。我们要加强现代科技特别是军事高技术知识学习,争当创新的推动者和

实践者,以科技素养提升促进能力素质升级。”

“对照全会精神,我们还有许多工作要做。过去我们侧重于运用传统装备组织技战术训练,对无人、人工智能等新兴领域了解有限,面对新装备训练一度信心不足。”讨论中,该旅一名领导说,“有人无人协同作战,是战争的发展趋势,我们只有不断加强有人无人协同训练,推动官兵能力与战场需求相匹配,才能在未来战场赢得主动。”

认识越深刻,行动越坚定。认真学习全会精神后,该旅党委一班人形成共识:必须将“打仗需要什么就学什么,敌人害怕什么就苦练什么”的实战导向立得更

牢,推动保障力量转型升级。为此,他们将无人装备运用等一批紧贴实战的新技能,列为训练必修课。同时围绕无人装备实战运用、战法创新等展开集智攻关,通过专家授课、“兵专家”分享实操经验等方式,普及现代科技知识,引导官兵用好新装备,练好新技能。

新建的无人装备专修室内,官兵在模拟器上练习无人装备操控;“创客工作室”里,大家围绕某无人作业战术等展开热烈讨论……随着学习贯彻全会精神不断深入,向科技创新要战斗力愈发成为该旅官兵的自觉追求和实际行动,大家创新热情高涨、练兵动力倍增,推动部队战斗力不断提升。



冬日,陆军某部开展综合战术训练。

曹智摄

### 河南省军区党委机关以过硬作风形象感召带动部队—— 较真碰硬勇担当 攻坚克难促发展

■胡振芳 本报记者 贾启龙

## 徒木立信在军营

近日,河南省军区组织一场军地联合应急演练,官兵运用多种新战法,圆满完成任务。谈及这次演练呈现出的良好备战状态,官兵表示:“党委机关带头攻坚克难,有效提振了军心士气,我们干事创业的劲头越来越足。”

“强军兴军,关键在人;干事创业,作风为要。”该省军区领导告诉记者,他们深刻认识到,新时代国防动员和后备力量建设任务艰巨,必须以过硬作风感召带动官兵扛起如山使命。为此,该省军区党委结合深化政治整训,叫响“较真碰硬勇担当、攻坚克难促发展”,引导各级领导干部以身作则、率先垂范,大力营造一级带着一级干、一级做给一级看的生动局面,以“关键少数”带动“绝大多数”。

针对以往拥军支前演练一定程度存在演练科目与实战脱节的现象,该省军

区党委一班人深刻反思后形成共识:“落后思维赢不了现代战争,不较真碰硬,备战就会走过场。”他们带头深入学习习近平强军思想,围绕“现代战争怎么打、国防动员怎么干”开展专题研讨,抛出“怎样发挥科技优势助力拥军支前”等一系列直击要害的问题,并研提对策措施、制订整改方案。

党委带头深研细悟、带头叩问反思,官兵也跟着动起来,进行“头脑风暴”:演练方案历经数次推倒重来,直到演练前一周仍在优化完善。该省军区一名常委牵头攻关,带领团队深入军地单位调研,梳理总结一批拥军支前训法战法,帮助官兵实现思想认识与实战能力的同步跃升。参与调研的一名参谋说:“领导干部立身为旗作示范,激励我们勇挑重担、向战冲锋。”

领导干部带头攻坚克难,官兵积极响应主动跟进,形成“上下同心解难题”的良好氛围。近期,该省军区圆满完成两次国家级演练任务,取得一批理论研究和技术创新成果。

### 一个架次融合多个课目 一次训练实现多重效益

## 空军多支部队创新组训模式

本报讯 吴启隆、赵雨桐报道:近日,空军航空兵某旅一场飞行训练中,将地靶实弹射击与空中加油两个高难课目融合安排在一个架次内完成,有效检验了飞行员连续执行任务能力。

这是该旅提升训练效益的一项务实举措——通过打破课目界限,最大限度提升单架次训练效益。

这种以融合促效益的组训模式,并非该旅独有。笔者走访空军多支部队发现,“一次训练实现多重效益”的组训理念已广泛推广;某部机务大队结合战机跨区机动,同步开展“热加油、热挂弹”保障训练;某雷达旅在远程机动训练中,嵌入抗干扰和敌情识别训练;某地空导弹营在实弹射击训练中,穿插指挥所转移、伪装防护课目,锤炼提升部队体系支撑

能力。

“以往一个架次只练一个高难课目,现在我们追求‘飞一次,练多项’。”在东部战区空军航空兵某旅,笔者发现“仪表飞行+空战对抗”“编队飞行+低空突防”等融合训练模式已广泛推广,多项实战化训练内容科学嵌入同一飞行流程,帮助飞行员在模拟实战背景下实现能力提升。

一次训练的融合,不单是多个课目的叠加,更少不了不同单位间的协同联动。空军某雷达旅将机动分队与固定雷达站官兵编组合训,一次训练便锤炼官兵多维度实战能力。

一份年度成绩单,折射出空军航空兵某旅组训模式创新带来的练兵质效提升:他们通过系统梳理年度训练任务,按

照“能融尽融、能合尽合”原则,重构组训流程,科学设计课目组合。在今年的年度军事训练考核中,该旅飞行员全员成绩较往年明显提升;在随后参加的联合训练中,该旅连续出动、快速响应、多任务切换能力获上级好评。

“战场上不可能一个课目一个课目地考核我们,每一次升空都是综合能力的比拼。”空军航空兵某旅一名领导告诉记者,他们将继续探索多课目融合组训模式,进一步提升训练效益,让每一次训练都成为战斗力生成的“加速器”。

全面加强练兵备战